

隔離令谷高旅館入住率

有港人不願回家影響親人 寧願酒店訂房住14天

抗擊 新冠肺炎

特區政府日前實施新措施，規定從內地抵港人士必須接受14天強制隔離。自新措施公佈後，不少酒店的預訂率飆升，鄰近邊境的酒店預訂率更高。有旅館業人士估計，部分港人會選擇在旅館而不在家中隔離，對房間有一定需求，或可提高入住率。現時已有約10家旅館接受返港港人入住。

香港文匯報記者 高俊威

自本月8日(周六)起，所有從內地抵港人士包括香港居民、內地居民及其他地區旅客，必須強制隔離14天。除在家居接受檢疫，也可安排入住酒店或其他住所。若接受強制檢疫人士在港無法安排入住地方，可獲政府安排暫住設施進行檢疫。

昨日有報引述一名酒店老闆指，本來今個月全港酒店的入住率已跌至僅得30%，惟自從政府宣佈新檢疫措施後，預訂率即時飆升。據他了解，全港多家酒店均出現類似情況，鄰近邊境如屯門、天水圍等地區的酒店，預訂率更高，而入住者就以內地人及居於深圳但在港工作的港人為多。

香港旅館業協會創會會長梁大衛接受香港文匯報訪問時表示，去年黑暴肆虐，已令全港旅館大受打擊，更一度出現「零」入住率。至本年初情況稍為平靜，入住率才回升至10%至20%，還以為境況會逐漸好轉，可是卻出現疫情，令行業雪上加霜，「零」入住率重現。

業界對「隔離客」或迎或拒

他估計，由於一些居於深圳但在港工作的港人，需要在港尋覓臨時住所，也有部分從內地返港的港人，為免對家人

及鄰居造成影響，寧願選擇在旅館而不在家中接受隔離，故對房間應有一定需求，或對旅館的入住率帶來幫助。

他透露，民政事務處在措施實行前曾聯絡他們，希望旅館業可以配合政府的新措施。他即時與同業聯繫商討，雖然仍有同業對從內地回港人士感到抗拒，但也有同業認為應該照顧港人，願意接待他們。至昨日為止，港島區已有四五家旅館，以及九龍區有五六間旅館，均歡迎內地返港的港人入住。

他表示，由於新措施實施時間不長，暫時未知入住的人士有否增加。他表明，旅館業會做足衛生措施，包括員工及住客均需佩戴口罩；加密清潔門柄、電掣等容易沾染細菌的公共設備；密切注意渠管是否有問題；以及若有員工不適，不應上班並盡快求醫等。

另外，對於有指屯門、天水圍等區酒店的預訂率急升，其中屯門貝爾特酒店的當值經理何先生向香港文匯報澄清，因他們的清潔人手不足，故自本月3日開始，已沒有接待新客及接受新的預訂，現時在酒店住宿的人客，均是在當日前已入住，故酒店的入住率並不高，也不存在接受須檢疫的人客預約入住酒店的情況。



有旅館業人士估計，自2月8日起實施強制隔離令後，有港人會選擇赴旅館隔離，或可提高入住率。圖為強制檢疫令生效首日，深圳灣口岸人流稀疏。資料圖片

工聯促酒店做好防疫保護員工

香港文匯報訊(記者 高俊威)現時從內地抵港人士必須接受14天強制隔離，並可選擇入住酒店，令不少酒店從業員擔心受病毒感染的風險增加。工聯會轄下酒店及餐飲從業員協會要求，政府與酒店必須建立溝通聯繫機制，一旦有住客出現疫症病徵，政府必須快速介入。酒店亦必須為員工提供足夠及具規格的防護措施，加強及加密工作地點的清潔，盡量減低員工受感染的風險。

防護措施，加強及加密工作地點的清潔，盡量減低員工受感染的風險，因現時員工在高風險的環境中工作，若然染病，受影響不單是酒店，更是數以萬計的家庭。

酒店客如有病徵 政府應速介入

協會又認為，基於人道理由，隔離者也需要活動空間，而非困於酒店房間內，故政府須就本月8日或之後入境而在港沒有住所的人等，盡快提供更多合適營合作觀察隔離之用，而非以酒店代替。此外，政府與酒店必須建立溝通聯繫機制，一旦有住客出現疫症病徵，衛生署衛生防護中心必須快速介入。

協會並表明，員工在這段期間因任何原因而離職或被辭退，酒店管理層必須給予員工優於法定的補償，或待疫情過後，優先以原薪金及福利再次聘用員工。

協會並呼籲政府從速提早落實失業援助金，因若員工今天失業，政府到今年10月才



工聯會轄下酒店及餐飲從業員協會要求，酒店必須為員工提供足夠及具規格防護措施減少感染風險。圖為香港四季酒店員工戴上口罩迎賓。資料圖片

批出援助金，員工會出現生活困難，是完全不能接受。

協會最後指出，酒店應就是否接待曾到內地的客人入住，諮詢各部門員工代表，重視及關顧員工的心理憂慮。

檢疫中心將「客滿」 選址新邨盼包容

官員 有Say

本港新冠肺炎疫情持續，每日都有診確個案，部分更屬於本地感染。政府現時設置3個檢疫中心，醫管局亦於全港設立18所指診診所，食物及衛生局局長陳肇始昨日說，目前檢疫中心使用率已近快飽和，確認未入伙的公屋火炭駿洋邨將用作檢疫中心；面對當區居民反對聲音，她承認政府可作更多解說，並呼籲市民合作和包容，否則對疫情處理有很大影響。

陳肇始昨日在電台節目上指出，目前的檢疫中心服務緊張，若疫情持續，政府需要尋找更多的檢疫中心，但選址有一定困難。面對地區的反對聲音，她承認政府可作更多解說，並會盡一切努力向市民解說檢疫中心的用途，若缺乏相關措施將會對處理疫情造成困難，「我們可選的位置真的有限，如果每次找一個新地方，每次都被破壞，對整體疫情處理很有影響。」

她又呼籲市民合作和包容，並希望社會大眾體諒。

診所遭破壞 恐礙控疫情

同樣遭到當區居民反對，有「指定診所」更遭汽油彈破壞。陳肇始表示，社區不排除會有零星市民受感染，指定診所的設計是希望做到「早發現、早隔離、早治療」，有望將在社區的隱形病人及早送往醫院隔離，「指定診所如果又被破壞，用唔到，對整體疫情控制是一個障礙。」

林健鋒倡立例控制口罩售價

現時防疫物資短缺，並有商戶索價過千元出售一盒口罩，被批是發疫症財，身兼行會成員的經民聯立法會議員林健鋒認為，政府應果斷立例控制。

他並指，正與商界在本港物色適合地方，裝配製作口罩機器，希望四五個星期內可以完成，初步估計每日可生產10萬個口罩，會優先供應醫管局及免費供應弱勢社群及長者，並強調不是以賺錢為目的，希望盡力協助市民解決口罩短缺問題。香港文匯報記者 文森



陳肇始指出，目前的檢疫中心服務緊張。圖為其中一個正運作的檢疫中心，西貢麥理浩夫人度假屋村。資料圖片

疫情如惡化 考慮關戲院

香港文匯報訊(記者 文森)新冠肺炎持續擴散，特區政府上周六起實施進一步措施，任何從內地入境的人需強制檢疫14天，行政會議成員林正財昨日表示，政府仍有其他抗疫措施未出台，如本地疫情惡化，未來會考慮針對社交距離的措施，例如關閉戲院等公眾場所，及強制僱員在家工作等措施。

本港確診新冠肺炎個案中，部分人在潛伏期間沒有外遊，亦沒有明顯感染源頭，屬本地感染。本身亦是醫生的林正財昨日在電視節目上指出，如果確本地感染個案增加，疫情進一步惡化，政府或須採取進一步防疫措施，「例如針對社交距離的措施，現時並沒有強制性措施，如戲院仍可照常營業，會考慮是否關閉該等公眾場所。另外，如工作場所，我們現時是勸喻公司讓員工在家工作，但若去到最差的情況，可能會有強制性措施。」

林正財：旅客減證措施有效

對於前日實施的強制檢疫14天措施，政府如何確保受隔離者回家或在申報的居所隔離，林正財表示，「靠自律一定無用」，承認措施並非滴水不漏，但認為檢疫令是檢疫行動重要的一環，

目的是要減少來港人流，認為上周六從內地到港人次大幅減少，反映措施已達立竿見影的效果。他又指，違反檢疫令最高可被判監禁6個月，警方、衛生署都會執法，措施具阻嚇性。他相信大部分市民都會跟從，但「如果講到明唔會跟從的」，警方應立刻檢控及執法。他指以現今科技找到違反檢疫令的人並不困難。

增本地生產解「口罩荒」

對於口罩貨源短缺，香港市民要到處購購口罩，香港政府如何應對供應問題，林正財表示，政府現正從全球包括中亞、東歐等地搜購口罩，而要解決供不應求問題，其中一個方法是增加本地生產，預計本月會有多5部口罩生產機器運抵本港投產，而懲教署本月20日引入一台自動生產口罩機，屆時每日可增加20萬個口罩供應，期望可穩定本地口罩供應。

對於有關關注懲教署所生產口罩的產量及流向，他認為，政府應增加透明度，以減低公眾疑慮，他又建議這些口罩可以提供給醫護人員使用，「現時醫管局的口罩存量令人擔心，若有一個本地穩定的供應，相信前線醫護人員都會安心很多。」

專家倡新冠肺炎納僱員補償例

香港文匯報訊(記者 成祖明)新冠肺炎於香港確診個案人數不斷上升，香港大學感染及傳染病中心總監何柏良昨日建議特區政府緊急修例，可以參考條例中當年對沙士的做，將新冠肺炎列入《僱員補償條例》的職業病附表，以免重蹈沙士時的覆轍，出現受感染的醫護人員未能獲得僱員補償條例保障的問題。

何柏良指出，內地已經有醫護人員感染新冠病毒肺炎，更有醫護人員殉職，出現死亡個案。他續說，香港沙士當年引致多名醫護人員染病、殉職，惟當時沙士未列入《僱員補償條例》的職業病附表，故當時受感染的醫護人員所獲得賠償屬恩恤性質，而不是一個法例的保障。

他呼籲政府應該緊急修例，將新冠肺炎列入基本法第二百八十二章《僱員補償條例》訂明的職業病附表，吸取沙士時

的教訓，盡早堵塞漏洞，讓前線醫護人員可以在今次新冠病毒肺炎的疫情中得到法律保障。

他建議，政府可以參考法例B11的條文，即沙士的覆蓋範圍，因當年修例時，其覆蓋範圍已經經過社會詳細討論和諮詢，所以只需要將「嚴重急性呼吸系統綜合症」改為新冠病毒肺炎，便可以快速刊憲、修例，促請政府認真看待和處理，盡快堵塞法例上的漏洞，同時呼籲議員關注。

特區政府在2005年將沙士列入《僱員補償條例》的職業病附表，因沙士而獲補償的指定行業性質，包括照顧沙士患者的醫護、從事識別、探查、追查、隔離、扣留、監督或監察嚴重急性呼吸系統綜合症患者的人等、醫療研究工作或實驗室工作人員、病理學家、驗屍工作人員、殯儀服務工作人員等。

藥劑業界冀港爭取試用「瑞得西韋」

香港文匯報訊(記者 成祖明)新冠肺炎疫情持續，香港醫院藥劑師學會日前向吉利德科學公司發出緊急電郵，查詢香港可否採用新藥「瑞得西韋」，作為緊急救治感染新冠病毒的重症病人。惟該公司回覆指，瑞得西韋剛完成初期臨床試驗，成效和安全性還未確定用於任何適應症，礙於法例限制和物流，除中國內地外，未能夠為其他亞洲地方，包括香港在內的個別病人提供藥物治療。

美國吉利德科學公司臨床研究(愛滋及新發病毒傳染病)高級總監回覆學會查詢時指出，瑞得西韋是一種治療伊波拉病毒感染的研究針劑藥物，剛完成初期臨床試驗，不過，成效和安全性還未確定用於任何適應症，包括新冠病毒感染。現時，正與各國監管當局及研究者商討最快途徑去確定瑞得西韋

是否能夠用於治療新冠病毒感染。現時吉利德全力集中提供足夠瑞得西韋，作為支持武漢隨地臨床研究之用，礙於法例限制和物流，除中國內地外，未能夠為其他亞洲地方包括香港在內的個別病人提供藥物治療。

鑑於香港有可能出現感染新冠病毒的重症病人，如有藥物治療未能控制病情，屆時需要考慮使用瑞得西韋作最後治療。

學會認為，香港取得瑞得西韋作為嚴重病人體恤使用的機會較低。學會建議特區政府主動聯絡中國國家藥監局藥品審評中心為香港爭取納入臨床試驗試點，讓香港感染新冠病毒的重症病人得到瑞得西韋作最後藥物治療的選擇，並指內地新冠病毒感染個案多，治療個案經驗豐富，香港應加強兩地醫護溝通，為香港病人作有效治療。